
ÍÀÖÈÎÍÀËÍÀ ÑÒÓÄÅÍÒÑÊÀ ÎËÈÌÏÈÀÄÀ
ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

Ìîíòàíà, 12-14 ìàé 2023 ã.

Ãðóïà Â

Çàäà÷à 1. Íåêà A å êâàäðàòíà ìàòðèöà îò ðåä òðè, øåñò îò åëåìåíòèòå íà êîÿòî ñà ðàâíè
íà åäèíèöà, à îñòàíàëèòå ñà íóëè.

à) Äà ñå ïîñî÷è ìàêñèìàëíàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò íà äåòåðìèíàíòàòà íà ìàòðèöàòà A,
êàòî îòãîâîðúò ñå îáîñíîâå;

á) Äà ñå äàäå ïðèìåð íà ìàòðèöà A, çà êîÿòî òàçè ìàêñèìàëíà ñòîéíîñò ñå äîñòèãà.

Çàäà÷à 2. Äàäåíà å îêðúæíîñò ñ óðàâíåíèå x2 + y2 = 1. Ïðåç òî÷êàòà A(
√
2,
√
2) ñà

ïîñòðîåíè äîïèðàòåëíèòå êúì îêðúæíîñòòà. Äà ñå íàìåðÿò óðàâíåíèÿòà íà òåçè äîïèðàòåëíè
è äà ñå íàìåðè úãúëúò ìåæäó òÿõ.

Çàäà÷à 3.

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å çà âñÿêî x ≥ 0 å èçïúëíåíî íåðàâåíñòâîòî

sinx 5 x ;

á) Äà ñå äîêàæå, ÷å çà âñÿêî x ∈
[
0,
π

2

]
å èçïúëíåíî íåðàâåíñòâîòî

sinx =
2

π
x .

Çàäà÷à 4. Äàäåíà å ôóíêöèÿòà f(x) = ln(8x2 + 6)− x2.

à) Äà ñå íàìåðÿò ëîêàëíèòå åêñòðåìóìè íà f(x) ;

á) Äà ñå ñêèöèðà ãðàôèêàòà íà y = f(x) ;

â) Â çàâèñèìîñò îò ñòîéíîñòèòå íà ðåàëíèÿ ïàðàìåòúð a äà ñå íàìåðè áðîÿò íà êîðåíèòå
íà óðàâíåíèåòî f(x) + a = 0 .

Âñÿêà çàäà÷à ñå îöåíÿâà ñ ìàêñèìóì 10 òî÷êè

Âðåìå çà ðàáîòà: 5 ÷àñà


